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Survey Summary
R E S U LT S  F R O M  E N G A G E S T PA U L . O R G  O N L I N E  S U R V E Y

A U G U S T  2 0 2 1  -  O C T O B E R  2 0 2 2  |  O N L I N E  S U R V E Y  F O R M AT

1 , 3 4 1  PA R T I C I PA N T S1 , 3 4 1  PA R T I C I PA N T S

Gender: How do 
you identify?

Please select 
your age

Woman
Man
Non-Binary/
Non-Conforming

Prefer not to respond
Prefer to self describe

23.6%23.6%

16.7%16.7%

14.3%14.3%19.9%19.9%

11.8%11.8%

4.4%
2.3%

35-44
25-34

55-64
45-54

65-74
18-24
Under 18

With which race or ethnicity 
do you most identify?

93.2%93.2%

1.7%
1.2%

0.6%
0.9%

Black or African American

Two or More RacesWhite or Caucasian
Asian or Asian American
Hispanic or Latino

American Indian 
or Alaska Native
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7.1%7.1%

75 or older

2.4%

Where do you live?

Union Park

Hamline-MidwaySummit Hill
Macalaster-Groveland
Summit-University

Highland
St. Anthony Park
Eastview-Conway-Battle 
Creek - Highwood Hills
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Woman
Man
Non-Binary/
Non-Conforming

Prefer not to respond
Prefer to self describe

55%55%
34%34%

6%6%

3%
2%

36%36%

32%32%

11%11%

7%7%

6%6%
5%5%

Under 18
25-34

18-24
35-44

45-54
55-64
75 or older

50%50%

23%23%

16%16%

2%
3%

Hispanic or Latino

Another raceWhite or Caucasian
Black or African American
Asian or Asian American

Prefer not to respond
American Indian 
or Alaska Native

D
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T
A

Gender: How do 
you identify?

Please select 
your age

With which race or ethnicity 
do you most identify?

Access

Safety

Parking

Traffic

Maintenance 
Conditions

Other

What limits your use of Summit Avenue 
for transportation or recreation?

Top 2 responses

Q 1

Separation of uses for vehicles, 
pedestrians, and bicyclists

Center medians and parkway 
green spaces

Crossings and intersections
Wayside rest and amenity areas
On-street parking
Other

Within the Summit Avenue corridor, which 
elements are most important to you?

Q 2

Mature tree canopy and shade

Top 2 responses

What method of transportation 
do you primarily use along 
Summit Avenue?

Q 3

Run
Bicycle

Walk

Car

More than half of current Summit Avenue 
users are not using a vehicle as their primary 
method of transportation within the corridor.

If you could change one thing, what would it be?Q 4

Don’t destroy mature trees

Eliminate the risk of being “doored”
Make it a safe place 
for families to bike

I think Summit Avenue is just 
right. Just keep the streets clear of 
pot holes and the sidewalks level

Nothing in particular - 
it’s a very nice street

Bike lanes. Summit is one of the most 
used bike corridor through the city and to 

downtown. It should have better bike lanes. 
Ideal would be lanes that are protected 

and separated from cars, lie the new lanes 
on Como or Johnson Parkway.

More art / history 
public spaces

Accessibility; make Summit 
Avenue safer for walking 

pedestrians, especially for 
disabled peopleProtected bike lanes!

Better, safer bike 
infrastructure. It’s such a 

beautiful road to bike on, but 
it feels increasingly unsafe. 
There is no barrier between 

speeding cars and bikes. 

Fix the holes!

...remove parking on one side and create 
a permanently protected and separated 
bike lane. It would return Summit to its 

historical purpose as a bike path and 
would make the street safer for everyone 

as a main thoroughfare in St. Paul.

Replace the road! It is horrible!More green spaces

De-prioritize motor vehicles. Most of the 
problems with Summit Avenue stem from the 
presence of motor vehicles and the backwards 

planning priorities that favor them.

Slower traffic speeds

Eliminate parking to increase biking and 
pedestrian use...We don’t need 2 lanes of 

parking on the city’s most beautiful parkway.

Places to rest - benches, public 
parks, public greenspace

If you ride a bicycle, do you prefer to ride on the street 
or on a paved trail at sidewalk level?

Q 1 Do you currently use the on-street bikeways on 
Summit Avenue?

Q 2

3%
3%
3%

Ride at sidewalk level
Ride on-street

Ride at Sidewalk LevelRide at Sidewalk Level
84.6%84.6%

More freedom and 
no obstructions

More separation 
from pedestrians

The street 
feels safe from 

pedestrians and 
maneuvering curbs

Safer for kids

Cars can’t block bike lane

Less likely to get hit by a car

More comfortable, 
more enjoyable

I feel safer

Paved trails are usually wider

Ride On-streetRide On-street
15.4%15.4%

YesYes
37.8%37.8%

NoNo
62.2%62.2%

If you answered no, why not? If you answered yes, what could 
be improved about the current 

bikeway on Summit Avenue?

34%

22%
20%

20%

3%
1%

Separation between 
bike lanes and drive 
lanes

Safety at intersections

Pavement Condition
Connections to 
other bikeways 
and/or transit
Other

Nothing, the bike lanes 
could not be improved

Location/Proximity - I don’t travel or 
connect to places near Summit Avenue

Safety/Comfort/Experience - Biking 
on-street does not feel safe to me

Accessibility - Bikeway is not ADA 
accessible or I do not have a bicycle

Interest - I am not interested in biking

52%

32%

10%

6%

37.6%37.6%

26.6%26.6%

7.7%7.7%

27.9%27.9%
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55%55%
34%34%

6%6%

33.3%33.3%

29.6%29.6%

13%13%

13%13%

5.6%5.6%

1.9%
1.9%

1.9%


